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Dela „Solidaritatea". 

Apel 
Sindicatul Presei Române din Ardeal 

şi Banat, Cluj, printr'o adresă recentă, 
cere şi obolul asociaţiei „Solidaritatea" 
pentru crearea fondului necesar înfiin
ţării unui sanatoriu al ziariştilor la Băile 
Hereulane. 

Asociaţia „Solidaritatea", deşi nu dis
pune de fonduri (are astăzi mult mai 
multe datorii decât disponibilităţi) ua 
răspunde aşa precum se euuine acestui 
apel. Dacă ua fi neuoe ua împrumuta 
şi totuşi ua contribui. 

Dar, ţinând seama de felul în care 
presa românească din Ardeal şi Banat 
a susţinut şi susţine problema creditului 
naţional de dincoace de Carpaţi, această 
asociaţie nu se poate mulţumi numai 
eu atât. 

Socotim, că este o datorie de onoare 
să facem apel la toate instituţiile noastre, 
îndemnându-le să-şi dea fiecare obolul, 
oricât sunt de sărace şi năpăstuite. 

Presa românească din Ardeal şi Banat 
a făcut seruieii nepreţuite creditului de 
dincoace de munţi, fără a fi schiţat ureo-
dată un gesi — din nici o parte — care 
să fi trădat dorul sau lăcomia pentru 
răsplată. 

In umbra literelor însă, trăiesc oameni. 
Oameni, cari muncesc 'din -răsputeri 

----- zi şi noapte — fără să se plângă, 
oameni, cari simt ia fel eu noi, îndurând 
toată gama suferinţelor împreună eu noi 

fără să ne-6 spună, fără să se laude... 
In focul acţiunii, /pe care o trăiesc 

eu tot sufletul lor, cei mai mulţi dintre 
dânşii uită, că există un hotar între^eţăeaee 
putem cere şi între eeeatee trebue să 
dăm trupului. Urmările' aeeŞtei, mistuiri 
continue şi fără măsură stfrit'dtireroase, 
de multeori tragice. 

Asigurarea unui cămin, în care for
ţele cheltuite eu prea multă dărnieie în 
lupta de fiecare clipă, să se refacă 
— apare ea o necesitate logică şi im
perioasă. 

Dacă pentru adeuăratul gazetar ra-
zimul sigur îl eonstitue creditul moral, 
de care se bucură în ochii publicului, 
nu mai puţin adeuărat este, că acest ga
zetar are neuoie în aeelaş timp şi de un 
sprijin material, cinstit. 

Sprijinul material poate constitui şt 
el un razim sufletesc, o mângâiere în 
lumea atâtor neajunsuri. 
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Felul în eare ni se solicită astăzi 
sprijinul material — ajutor pentru sana-
torul, eare să adăpostească gazetarii su
ferinzi — ne îndreptăţeşte să facem cel 
mai cald apel către toate instituţiile noastre. 

Ee rugăm deci insistent să răspundă 
fiecare la acest apel. 

Răspunsul acesta înseamnă recuno
ştinţa şi dragostea noastră pentru oa
menii condeiului, cari ne sprijinese şi 
ne apără în lupta noastră pentru existenţă. 

Dar acest răspuns ua mai putea con
stitui în aeelaş timp şi douada în plus a 
unui adeuăr, de atâtea ori rostit: In Tran-
siluania şi Banat, tot ceeaee este ro
mânesc trebue să fie solidar. 

Şi noi solidari suntem — toţi — eu 
presa românească din Ardeal şi Banat. 

S i b i u , 12 Martie 1936. 

Protilema reslabilirii creditului în vederea 
Se obseruă de ur'un an în cercurile 

aetiue ale Economiei o mişcare serioasă 
pentru rezoluirea problemei renaşterii 
creditului. Lipsa de numărar pe piaţă, 
stagnarea tuturor operaţiunilor produe-
tiue au eonuins pe toată lumea că starea 
de lucruri creată de felul cum s'a făcut 
reglementarea datoriilor a auut pentru 
Economia ţării consecinţe mai graue 
decât s'a bănuit. 

Neîncrederea posesorilor de capi
taluri lichide de a mai face plasamente 
se justifică mai ales prin lipsa de sanc
ţiuni împotriua debitorilor, cari nu-şi res
pectă angajamentele. 

Stagnarea oricărei aetiuifăţt pro-
duetiue, normale, a determinat o în
grijorare generală pentru a ajunge la 
restabilirea încrederii. Această îngrijo
rare a cuprins mai ales cercurile ban
care şi pe toţi aceia cari îşi alimentau 
aefiuitatea din creditul în bănci. 

Prima iniţiatiuă pentru a eşi din 
această situaţie pernicioasă a pornit dela 
băncile din Ardeal, din grupul „SOLI
DARITATEA" şi ecoul acestei iniţiatiue 
a cuprins repede toate cercurile produ

cătoare, auide de o aetiuitate rodnică, 
cum sunt „FEDERAŢIA DEBITORILOR ŞI 
CREDITORILOR PENTRU REFACEREA 
CREDITULUI"; „ASOCIAŢIA BĂNCILOR 
ROMÂNE"; „ASOCIAŢIA B. U. R. A BĂN
CILOR MIJLOCII ŞI MICI"; „ASOCIAŢIUNI 
ALE DIFERITELOR ORGANIZAŢIUNI CO
MERCIALE", ete. ete. 

Au apărut număroase publieaţiuni 
de articole prin ziare şi broşuri. — Cu un 
euuânt circulă un curent sănătos de 
acţiune. 

In aceste condiţiuni credem folositor 
şi interesant a concentra, a pune la punct 
chestiunea restabilirii creditului, pentru învio
rarea activităţii productive, astfel cum rezultă 
ea din curentul de opiniune care circulă. 

* * 

Problema, eare ne preocupă, a fost 
pusă, studiată şi rezoluată în multe fări: 
în Elueţia, Cehoslouaeia, Belgia, Ger
mania, Statele Unite ale Amerieei, ete. 

Dl Al. Săuuleseu, Directorul Băncii 
de Scont a României, membru al Con
siliului Superior Bancar, a publicat zi
lele acestea în broşura No. 127 a Bule
tinului Institutului Românesc un studiu 
foarte serios şi instruetiu asupra „PRO
BLEMEI BANCARE". Şi cum problema 
generală a Creditului, nu se poate re -
zolui decât prin aceea a Creditului în 
bănci, găsim ideile desuoltate de dl Să
uuleseu reuelatoare şi sugestiue. 

Comerţul de bancă nu mai este so
cotit ea o simplă aetiuitate particulară. 
El a deuenit funcţiune publică, pentrueă de 
el depinde în mare măsură siguranţa 
economică şi prosperitatea poporului şi 
a Statului. Băncile adună micile dar nu-
măroasele economii ale populaţiunii mun
citoare, pe cari le reuarsă în mâinile 
lumei producătoare: comercianţi, agri
cultori, industriaşi, ete. ete.; deci întreaga 
Economie Naţională este interesată de ma
nipularea acestor fonduri, cari se ureă 
la sume fabuloase. Jena financiară, insol-
uenţa băncilor, erează panici, eari di
strug uneori, — cum a fost în multe ţări 
şi eum este la noi — pentru mult timp 
Economia unei ţări şi buna rânduială a 
unui Stat. 

In aceste condiţiuni se impune instituirea 
unui control oficial asupra activităţii băncilor 
şi crearea unor condiţiuni, cari pe de o parte 



2. Posibilităţi de informaţiuni efieaee asupra 
clientului banear. 

Isuorul acestor informaţiuni trebue 
să fie curat şi limpede, neîngunoiat pe 
tot cursul lui până la banca pe care o 
adoptă. 

„SECRETUL PROFESIONAL", desigur 
trebue respectat, dar nu trebue să eon-
stitue un mit de nepătruns. 

Clientul băncii, el însuşi, dacă este 
prob şi are intenţiuni curate, are tot in
teresul să i se cunoască de ereditoarea 
lui caracterul şi aetiuitatea profesională, 
pentru a inspira o încredere bună şi du
rabilă. Purtarea debitorului, registrele 
lui, trebue să fie o carte deschisă, în 
care ereditoarea lui să poată citi eu în
lesnire şi pe înţeles. 

Pentru restabilirea încrederii, atât 
de sdruneinată în ţară la noi, în urma 
ultimilor euenimente economice şi poli
tice, este de rigoare organizarea mijloa
celor de informaţiune asupra clientelei 
bancare. 

De acord perfect eu dl Al. Săuu-
leseu, această organizare, nu poate fi în 
ţară la noi, organizarea introdusă în Ger
mania, a unui Consiliu de supraveghiare a 
Inflaţiei de Credit. 

Cu morauurile noastre politicianiste, 
indiscrete şi sperţare, un astfel de Consiliu, 
ca Instituţiunile de Stat, ar deueni o cala
mitate şi pentru bănci şi pentru clientela 
lor. Să ne ferească Dumnezeu 1... 

Organizarea mijloacelor de informa
ţiune asupra clientelei bancare în ţară 
la noi, trebue să se întemeieze pe cerce
tarea directă a registrelor debitorilor de către 
creditori, cu colaborarea Băncii Naţionale a 
României, Institutul de Emisiune, informând 
la cerere, cel puţin băncile prezentatoare la 
reescontul lui, despre angajamentele clien
telei lor. 

3. Asigurarea depunerilor In bănci. 

In studiul dlui Al. Săuuleseu se arată 
importanţa acordată asigurărilor econo
miilor depuse în bănci, de ţările cu prac
tice ueehi şi aşezăminte bancare impor
tante, cum şi măsurile ce s'au luat de 
guuernele acestor ţări, în deosebi în 
Statele Unite şi în Germania, unde s'au 
produs mari eraehuri eu pierderi de 
miliarde ale deponenţilor. 

să asigure fondurile economiei depuse în 
bănci; iar pe de alta să adăpostească pla
samentele băncilor împotriva riscurilor insol-
venţei sau relei credinţe a debitorilor. 

Aceste eondiţiuni, fiind pârghia ridi
cării şi însănătoşirii creditului, uom exa
mina cele mai riguros necesare dintre 
ele. 

1. Selecţionarea personalului banear. 

Sunt atâtea de zis 1 
După răsboiu şi înaintea crizei ban

care era mult mai lesne să se deschidă 
o bancă, decât o cârciumă. Elemente eu 
totul nepregătite şi fără experienţă, străine 
de acest gingaş şi periculos comerţ, se 
credeau îndreptăţite şi erau admise ea 
să-l exercite, fără îndrumare şi fără control. 
Aueau credite fără alegere în massa de
ponenţilor şi li se deschideau credite de 
reeseont chiar de Institutul de Emisiune. 
Nu stăruim. 

Fapt este^eă mult a contribuit această 
UeenţăjDaneară, la înjosirea şi la com
promiterea instituţiunilor de Credit. 

In viitor această licenţă nu mai poate fi 
îngăduită; dimpotrivă, trebue impuse eondi
ţiuni şi garanţii tehnice şi morale scrupu
loase, personalului bancar. 

Unele eondiţiuni s'au pus şi s'au luat 
unele garanţii prin sanţiunile preuăzute 
de Legea Bancară, în ce priueşte pe ad
ministratorii băncilor. Nu s'a zis nimic 
de personal; nici de moralitatea, nici de 
eompetinţa lui. 

Este un lapsus. Trebue completat. 
Legiuitorul, sau neatent, sau indul

gent, a lăsat dreptului comun sancţiunile 
în ce priueşte pe deliquenţii din perso
nalul bancar. Cunoaştem cazuri de pro
cese penale, în cari funcţionarii bancari 
abuziui, uinouaţi de furturi eu falsuri în 
registre şi de exeroeherii, sunt implicaţi 
şi cari se trăgănesc eu anii!.... Trebue 
nu numai sancţiuni repezi şi seuere de 
reprimare a acestor abuzuri; ei şi pre-
eauţiuni, cari să le preuină. In cazul, 
care ne preocupă, măsurile de preue-
nire ar putea fi cercetarea naţionalităţii, 
certificatele lui de studii, statutele lui de 
seruiciu sau referatele Corpului Contabil 
din care face parte. 
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In ţara noastră, până la Legea Ban
cară din 1934, nu s'a dai nu importanţa, 
dar nici atenţie: a fost eu desăuârşire 
ignorată această latură a crizei. „SPE
CIALIŞTII" şi guuernanţii noştri, }ără res
ponsabilitate, s'au pus eu o inconştientă 
dărnicie la dispoziţia debitorilor şi a 
partidelor demagogice, ea să jertfească, 
eu inimă uşoară, auutul strâns eu su
doare şi eu priuaţiuni sume de miliarde 
ale milioanelor de depunători. 

De aei neîncrederea; mai justificată 
şi mai legitimă decât pretutindeni. De 
aei, problema asigurării depunerilor în 
bănci, mai grea la noi, decât aiurea, 
pentrucâ ne lipseşte vederea clară, curajul şi 
autoritatea hotărîrilor necesare. 

Repetăm: încurajarea economiilor 
este o preocupare legitimă a Statului; 
dar această încurajare nu se poate ob
ţine prin crearea de Case Autonome de 
Stat. Jrebue instituţiuni cu caracter bancar 
şi nu de concurenţă a băncilor, cu riscurile 
şi cheltuelile statului. Acestea pot plăti do
bânzi bune depunătorilor, ea să-i atragă; 
dar ee fac eu banii? 

L e întrebuinţează pentru împrumu
turi Statului sau instituţiunilor depen
dente de el şi pentru plasamente în 
titluri de Stat; nu pentru producţia econo
mică, — care rămâne lipsită de creditul 
şi de mijloacele băneşti, pe cari le pune 
la dispoziţie economiile marelui public. 

Iar daeă Statul uoieşte să facă el în
suşi aceste operaţiuni, atunci sa aibă 
curajul de a monopoliza, de a etatiza 
comerţul bancar, şi în acest eaz să nu 
mai uorbim de bancă 1 

Dar credem eă nu o ua face şi în 
acest eaz rămâne întreagă chestiunea asi
gurării economiilor depuse în bancă. 

Putem face noi, aceea ee s'a făcut 
în Germania şi în Statele Unite? 

Se pot lua desigur unele din măsu
rile de acolo. Toată greutatea este de a 
discerne aceste măsuri; de a nu cere im
posibilul cel puţin pentru moment şi mai 
eu seamă de a renunţa la unele „Drepturi 
câştigate" pe cari le reelama unele bănci 
mijlocii şi miei. 

Prin „Drepturi câştigate" ele înţeleg 
ca, oricare ar fi situaţia grea la care au 
ajuns, chiar în urma aranjamentelor le
gale eu creditorii, să fie tolerate a-şi 
duce mai departe uiaţa lor grea, inutilă 
ea factor al creditului. 

In deosebi, cele mai multe din băn^ 
cile mijlocii şi miei cer abolirea, dispozi-
ţiunilor Legii Bancare, în privinţa plafonului 
capitalului. 

In adeuăr acest plafon este prea 
ureat şi, daeă pentru băncile ee s'ar în
fiinţa în uiitor, este poate îndreptăţit, — 
el este o pouară insuportabilă pentru băn
cile ueehi, — dintre cari, cele mai multe 
şi unele ehiar dintre cele mai uiabile, 
ar trebui să lichideze numai din cauza 
plafonului prea ridicat stabilit de Legea 
Bancară. 

Dar atunci, nu „respectul drepturilor 
câştigate" este formula eea mai fericită, 
pe care o pot inuoea; ei o selecfiune ri
guroasă şi dreaptă a băncilor, pentru a de
osebi pe acelea, cari îşi mai pot înde
plini funcţiunea lor profesională, eu folos 
pentru credit, de acelea cari nu mai pot 
auea nici o raţiune de a fi; eadaure, cari 
uieiază atmosfera creditului şi întreţin 
suferinţele lui. 

Această selecţiune s'a făcut în toate 
ţările, cari au auut criza bancară. 

Am uorbit dela început despre 
uiciul original al multora dintre băncile 
de după răsboiu. Ele sunt cele mai multe 
dintre cele ee agonisează astăzi, şi ele 
se cramponează mai eu seamă, a pre
tinde eă au dreptul câştigat, la uiaţa lor, 
dăunătoare şi lor şi comerţului bancar. 

Publicul cere siguranţă şi încredere în 
bănci, atât pentru depunerea economiilor 
lui, cât şi pentru plasamentul ee ele îl 
fae acestor fonduri, e e încredere poate 
să inspire publicului o bancă a cărei 
unică raţiune de a mai fi, este că a fost ? 
Nici una. 

Posesiunea unui capital de oarecare im
portanţă pentru regiunea în care-şi are sediul, 
condiţiunea că acest capital să fie lichid sau 
lesne lichidabil şi în timp scurt; în fine ca 
banca să aibă o origină şi o activitate trecută, 
cari supuse unei riguroase cercetări, să do
vedească seriozitatea şi utilitatea ei, sunt con-
diţiunile minime, cari pot da drept unei insti
tuţiuni de credit de a activa mai departe. 

In ee priueşte capitalul băncilor eu 
o ueehime de eel puţin cinei ani, la data 
uotării legii bancare, credem eă plafonul 
s'ar putea reduce: 

La 10.000.000*— Lei minimum pentru băn
cile eu sediul în mu-
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nieipii, ineluziu ca
pitala ; 

La 5.000.000*— Lei minimum în celelalte 
oraşe reşedinţe de 
judeţ: 

Ba 2.000.000'— Lei în comunele urbane 
nereşedinte; 

La 400.000 -— Lei în comunele rurale, 
repetăm, bineînţeles, dacă îndeplinesc 
celelalte eondifiuni arătate mai sus, în 
ce priueşte lichiditatea capitalului rămas 
şi utilitatea aetiuităţii ei trecute. 

Reuenind, pentru a termina acest 
capitol, la chestiunea încurajării şi asi
gurării depunerilor de economie în bănci, 
credem că putem face două propuneri 
concrete, simple, practice şi destul de 
eficace: 

Prima, ar fi asigurarea depunătorilor, 
pentru cazul căderii sau lichidării unei 
bănci, că uor auea un priuilegiu pentru 
depunerile lor, asupra aetiuului nean
gajat al institutiunii, egal eu cota reali
zată de creditorii ei, din reeseont sau 
priuilegiat; 

Secunda, ar fi scutirea de orice im
pozite. 

4. Respectul angajamentelor debitorilor. 

Mărturisim din capul locului că cel 
mai mare temei şi cea jnai mare spe
ranţă, pentru însănătoşirea Creditului şi 
reluarea aetiuităţii bancare, ea şi pentru 
o mai bună asigurare a economiilor, le 
punem în măsurile legale ce s'ar lua 
pentru a face o realitate din respectul anga
jamentelor debitorilor. 

Înţelegem că, să nu mai reproşăm 
trecutului nimic, să ne mulţumim eu legea 
reglementării datoriilor, eu toate marile 
ei nedreptăţi, aşa cum a fost uotată; dar 
cerem, mai întâi, ea să se respecte şi 
de debitori această lege, din care ei au 
tras profitul incomensurabil, în dauna 
băncilor, a deponenţilor şi a tuturor cre
ditorilor lor. 

In tot cazul aceştia nu mai pot fi 
lăsaţi şi eu creanţele lor reduse, la bunul 
plac al debitorilor. 

Legiuitorul, în urma experienţelor 
făcute, şi Statul şi Institutul de Emisiune, 
cari par a fi mulţumiţi de efectele acestei 

legi, ar fi bine să facă eeua ea să fie 
mulţumiţi şi creditorii. Aceştia o duc rău. 
Nici un sfert din ratele din eonuersiune nu 
le pot încasa şi nu au la îndemână niei 
un mijloc de constrângere, pentru că 
acelea pe cari le-a pus legea la dispo-
ziţiune, sunt atât de costisitoare, eer 
atâtea cheltuieli, atâta easnă şi pierdere 
de timp, încât sunt mai mult motiu de 
întreţinere a ueehei urajbe, decât o li
chidare a ei. 

Sunt două mijloace : 
Primul ar fi decăderea debitorului re

calcitrant, dela beneficiile legii şi înlesnirea 
pentru creditor de a-1 executa cu înlesnire şi 
fără cheltuieli costisitoare : 

Secundul este ea Statul, prin mijlo
cirea Băncii Naţionale a României să 
preia cel puţin dela bănci, aceste creanţe 
spre încasare, lichidând astfel, acest 
portofoliu rămas, după scăderea cotelor 
legale. 

Se poate cere eeua mai echitabil şi 
mai logic, decât oricare din aceste so-
luţiuni ? 

Credem eă nu. Este în interesul chiar 
al Statului să se îngroape odată stâruul 
lăsat de eonuersiune, pentrueă uedenia 

'lui înspăimântă. 
Odată dispărută trebue să se sfâr

şească şi eu legile Iunian, de tristă şi 
ueşnică amintire, cari au ros creditul 
din temelie. Concordatul preuentiu, a c c e 
lerarea judecăţilor şi executările silite.... 
la calende. 

Din pricina acestor legi nimeni nu 
mai are curajul să împrumute un ban, 
eu atât mai puţin băncile, cari au atâta 
experienţă de ele 1 

Când se ua şti eă creditorul are la 
dispoziţie legi, în baza cărora poate con
strânge pe debitorul, eare nu-şi respectă 
obligaţiunile la îndeplinirea lor, fără şi
cane, fără cheltuieli exorbitante ea azi. 
primul pas spre normalizarea creditului 
ua fi făcut. 

Băncile sprijinite de legi echitabile 
îşi uor relua îneet-îneet aetiuitatea şi 
economiile uor începe să le dea târcoale 
şi să se apropie. Oamenii de iniţiatiuă 
şi de aetiuitate le uor solicita şi uor fi 
satisfăcute neubile lor de bani. Producţia 
ua profita, ua creşte eu încrederea. Mo-
neta se ua înmulţi, ua circula în uoie. 
Viaţa se ua eftini. 
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Se uor ejtini şi dobânzile şi nu ua 
mai fi neuoe de legea carnetei, care aeum 
nu slujeşte decât cămătarilor. 

Să ne aducem aminte de „Paradoxul 
lui Qladstone". Engliterâ se găsea într'o 
situaţie financiară critică. Impozitele erau 
grele, euaziunile fiscale se îndesiseră, 
capitalurile fugeau peste hotare pentru 
plasamente. Omul de Stat, tocmai în 
aceste împrejurări pune în programul lui 
de guuernământ scăderea impozitelor şi 
anularea proceselor fiscale pe trecut. 

Au scăzut impozitele. Uşuraţi contri
buabilii au început să plătească şi eua-
ziunea fiscală s'a oprit şi s'a oprit şi 
euaziunea peste hotare a capitalurilor. 
Capitalurile, deuenite abundente, căutând 
plasamente în ţară, au determinat scă
derea dobânzilor; iar dobânzile eftinite 
să înuioreze afacerile. Consumaţia a fost 
sporită şi eu ea bunul trai şi prosperi
tatea economiei Şi aşa s'a întâmplat 
precum Qladstone a cântat. 

Se uor găsi şi la noi oameni cari 
să priceapă lucrurile simple? 

B u c u r e ş t i . 
B. T. COANDĂ, 

uechi funcţionar şi director de bancă. 

Ajutorarea bisericilor şi fondurilor 
culturale din Ardeal. 

Asupra situaţiei în care se găsesc bisericile şi 
institujiile culturale din Ardeal, în urma stării băncilor 
după legea de conversiune, d. deputat Leon Scridon 
a făcut la Cameră următoarea comunicare: 

Congresul economic, ţinut la 28 Noemvrie a. tr. în 
capitala Ardealului, a dat un strigăt de alarmă 
asupra situaţiei băncilor din Ardeal, cât şi a credi
tului românesc din acea parte a ţârii, 

Consiliul de miniştri, vădit impresionat de pro
porţiile acestei adevărate Adunări Naţionale, a ho
tărât în preziua congresului să despăgubească bi
sericile, şcolile şi instituţiunile culturale din Ardeal 
de pagubele suferite la băncile româneşti în urma 
legii conversiunii. 

Această hotărîre a consiliului de miniştri, 
comunicată congresului dela Cluj, a fost primită cu 
o explicabilă rezervă, datorită trecutului atât de 
bogat în simple promisiuni. 

Am adus în discuţia parlamentului această 
chestiune încă la sfârşitul lunei Noemvrie, iar dl 
ministru Vaier Pop, în numele guvernului a declarat 
că Ministerul de finanţe dispune de fondurile ne
cesare în numerar, lucrările sunt în plină desfă
şurare, aşa încât sumele vor putea fi lichidate înainte 
de sărbătorile Crăciunului. 

Această declaraţie a fost confirmată şi de dl 
ministru de finanţe. 

De atunci s'au scurs trei luni de zile, fără ca 
sumele promise să fi fost lichidate, iar acum se 
vorbeşte că aceste despăgubiri nu vor fi lichidate 
în numerar, ci în efecte de stat. 

Este deci perfect îndreptăţită întrebarea, pe 
care o adresez din nou d-lui ministru de finanţe 
să ne răspundă dacă mai dispune de fondurile de 
cari făcea amintire atât de categorică în luna No
emvrie sau dacă această declaraţie a fost numai 
o declaraţie de circumstanţă, o simplă promisiune, 
care va rămânea nerealizată. 

D. VALERIU POP, ministrul Justiţiei: Domnule 
preşedinte, domnilor deputaţi, să-mi daţi voe ca înainte 
de a veni domnul ministru al finanţelor aici şi a ră
spunde la interpelarea, pe care o va desvolta domnul 
deputat Scridon, să pun la punct anumite chestiuni 
ridicate de d-sa. 

Cu toţii ştiţi că guvernul în preajma congresului 
a luat hotărîrea de a reface fondurile bisericeşti, 
şcolare şi culturale din Transilvania, aceasta ca un 
act de recunoştinţă fa{ă de ceea ce au însemnat ca 
utilitate naţională aceste fonduri înainte de Unire 
(aplauze pe băncile majorităţii) şi nici decum ca un 
act de constrângere sau ca executarea vreunei obli
gaţiuni formale, pe care ar fi avut-o guvernul. 

Că nu s'a lichidat această chestiune înainte de 
Crăciun explicaţia este foarte simplă pentrucă datele 
cerute dela episcopii şi mitropolii au sosit după Cră
ciun, iar acum aceste date sunt în curs de verificare. 

Evident, noi vrem şi suntem hotărîti să facem 
acesta donatiune din partea Statului bisericilor noastre 
na{ionale, ca ele să-şi poată face pe deplin datoria, 
şi de acum înainte ca şi în trecut. Dar este necesar 
să se facă o verificare a tuturor acestor fonduri, ve
rificare după care va urma împărţirea. (Aplauze pe 
băncile majorităţii). 

D. LEON SCRIDON: Domnule preşedinte, domni
lor deputaji, iarăşi mă declar mulţumit cu răspunsul 
domnului ministru, însă cu o rezervă: este vorba de 
o datorie a guvernului, datorie care izvoreşte din chiar 
legea pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane, 
obligaţiune legală înscrisă în textul de lege, care 
prevede refacerea creditului din suma de 450 milioane 
lei anual, cu care contribue Statul în fiecare an. 

D. VALERIU POP, ministrul Justiţiei: Aceasta 
nu este o chestiune de refacere a creditului, ci de 
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refacere a fondurilor bisericeşti şi şcolare, care nu 
este prevăzută în legea conversiunii. 

D. LEON SCRIDON: Refacerea* acestor fonduri 
culturale este în strânsă legătură cu refacerea credi
tului, (întreruperi pe băncile majorităţii). 

Domnilor, cred că nu greşesc când mă declar 
mulţumit cu răspunsul d-lui ministru, aşa că nu irebue 
să fiţi impacienţi. Am făcut însă rezerva în privinţa 
existenţei unui text de lege, care prevede nu donaţiuni, 
ci obligaţiunea de a reface creditul şi eu sunt convins 
că despăgubirea hotărită instituţiilor culturale şi bi
sericeşti din Ardeal însemnează în acelaş timp şi o 
acţiune de refacere a creditului românesc, atunci când 
prin această despăgub're se întăreşte din nou încre
derea în băncile româneşti din Ardeal. 

Domnilor, ceeace m'a îndemnat însă să ridic din 
nou această chestiune este, că s'a scris în ziare, care 
prezintă toate garanţiile de seriozitate, cum este „Argus", 
că despăgubirile vor fi plătite prin hârtii de valoare de 
stat, deşi domnul ministru de finanţe a declarat atât 
de hotărît în faţa Camerii că dispune efectiv de fon
durile necesare pentru acoperirea acestor pagube. 

Prin urmare, dacă neplata sau nelichidarea su
melor de până acum se datoreşte pur şi simplu numai 
întârzierei lucrărilor de pregătire, atunci, domnule mi
nistru, mă declar pe deplin mulţumit, mai aştept o 
lună şi dacă până atunci nu va fi lichidată această 
chestiune voi aduce-o din nou în faţa Camerii; poate 
vom primi din nou o asigurure din partea domnului 
ministru, care ne va obliga să ne declarăm mulţumiţi, 
apoi iar vom mai aştepta o lună şi iar ne vom pre
zenta la tribuna Camerei, până când în sfârşit cred 
că totuşi vom izbuti (Aplauze pe băncile partidului 
Naţional-Crestin). 

Situaţia. 
In ultima săptămână s'au produs evenimente de 

extremă gravitate. Germania a rupt ultimul angaja
ment de pace cu Franţa, prin denunţarea pactului dela 
Locarno. 

Intre Germania, Franţa şi Belgia, s'a încheiat 
mai înainte un tratat prin care acesle puteri vecine 
se obligau să nu se atace una pe alta, iar în zona 
renană tratatul prevedea interdicţia pentru Germania 
de a ţine forţe militare. 

Anglia şi Italia sunt puterile garante, cari se obligă 
să sprijine cu armatele lor ţara atacată, fie că aceasta 
ar fi Franţa, fie că ar fi Germania. 

Nemulţumită de încheierea pactului franco-rus 
Germania a denunţat iratatul dela Locarno, a trimis 
trupe în zona demilitarizată a Rinului şi cancelarul 
Hitler a făcut totuşi declaraţii înfierbântate de pace, 

exprimându-şi chiar dorinţa de a reintra în Societatea 
Naţiunilor. întoarcerea Reichuiui în Societatea Naţiu
nilor este condiţionată de deslegarea acestui stat de 
toate tratatele de până acum. 

In discursul său dl Hitler a spus că Reichul 
propune o nouă zonă demilitarizată spre Franţa şi 
Belgia, dar cu condiţia ca şi aceste ţări să procedeze 
la demilitarizarea identică pe teritoriul lor. Germania 
propune un pact de neagresiune pe 25 ani la vest şi 
pacte de neagresiune cu vecinii din răsărit, cu exclu
derea Rusiei Sovietice. 

Deasemenea oferă un pact aerian cu Franţa şi 
cu Anglia. 

In situaţia aceasta, se pare că Franţa va lua o 
atitudine hotărâtă, respingând categoric orice propu
nere din partea unui stat ca Germania, în ruptură de 
contract. Pe de altă parte guvernul britanic exami
nează cu atenţie situaţia, spre a vedea ce s'ar putea 
totuşi desprinde pozitiv din propunerile germane. 

Reprezentanţii statelor semnatare a tratatului dela 
Locarno (cu excepţia Germaniei) se întrunesc la Paris 
pentru stabilirea unor politici comune şi luarea de 
măsuri împotriva Germaniei. 

După cum se vede atmosfera este extrem de în
cărcată. 

La orizont fâlfăe din nou steagul răsboiului, care 
face ca Europa să trăiască zile de înfrigurare. 

In faţa acestei siîuaţiuni internaţionale extrem 
de gravă, în faţa răsboiului care bate Ia uşă, ne în
trebăm dacă noi românii suntem pregătiţi şi înarmaţi 
cu tunuri şi muniţii? 

Cu durere în suflet constatăm că ne lipsesc tu
nurile şi muniţiile necesare apărării noastre naţionale 
într'un eventual răsboiu. 

Abia acum, când a început să miroasă aerul a 
praf de puşcă, după ce a izbucnit răsboiul în Africa, 
am început să ne înarmăm şi să împlinim, cât mai de 
grabă marile lipsuri ale armatei. 

Numai zoriţi de nevoie, în ultimul moment, când 
sunt zile hotărâtoare şi puţine, ne svârcolim în toate 
direcţiile şi vrem să le facem pe toate în pripă, pentru 
apărarea ţării, sau mai bine zis pentru apărarea noastră. 

Dar pentru asta se cer noi jertfe din partea ce
tăţenilor. 

Jertfe pe cari Ie dăm din toată inima, dar pentru 
armată, pentru tunuri şi muniţii. Nu pentru lefuri. Nu 
pentru traiul lesnicios al unora. Nu pentru miniştrii 
cari forfotesc toată ziua în vagoane şi trenuri speciale 
costisitoare, ca să se afle în treabă, să pară că au 
un rost. 

Chestiunea înarmării prezintă o importanţă prea 
mare pentru ţara noastră, ea trebuind împlinită de 
urgenţă. 

ION OPRIŞ. 
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C R O N I C A 

- Modificarea legii bancare. Iarăşi se vorbeşte 
de legea bancară. Se repetă în parte povestea cu 
legea conversiunii. Lipsă de studii serioase,- interese 
particulare de apărat — fac ca legea, care pretinde 
o aplicare riguroasă şi totuşi delicată să se dovedească 
inaplicabilă. 

Din cauza aceasta, modificările s'au produs cu
rând, în speranţa că se vor lecui greşalele. Legea 
pentru refacerea creditului, n'a împiedecat ca să fie 
acum iarăşi vorba de o modificare complectă a legii 
bancare. 

Se caută, mai ales să se reglementeze minimul 
de capital în sensul apărării drepturilor câştigate. 

De asemenea, în privinţa lichidării, se renunjă 
la lichidarea de către un lichidator numit de Consiliul 
Superior Bancar; se va face de unul numit de adunarea 
generală a băncii. Se va pievede o prelungire a ter
menului de fuziune a băncilor. 

Va fi iarăşi o cârpeală. Modificarea de căpetenie 
a legii, aceia ce priveşte „drepturile câştigate" e un 
monument de lipsă de bun simţ. De ce s'a venit la 
ideia unui minim de capital? pentrucă se spune că 
nu pot lucra şi nu oferă altfel băncile destulă sigu
ranţă. O bancă veche nu poate fi în situaţia teorii 
generale. Sau dacă este-— băncile noui n'ar putea 
fi şi ele. 

Se încearcă iarăşi o reformă care să corespundă 
unor interese sau să rezolve anumite cazuri izolate. 
Trebue să ne opunem acestor continue măsuri legis
lative şi administrative, cari se feresc să rezolva fondul 
lucrurilor. Legea bancară sufere şi de alte lipsuri, dar. 
de lipsuri mult mai mari suferă sistemul nostru bancar, 
de care totuşi nu se ocupă nimeni. Sunt încă prea 
mulţi oameni în \ara asta cari cred că cu un petec 
de hârtie, zis lege — se poate rezolva orice. De fapt 
se poate rezolva cel mult o problemă de conştiinţă a 
unor oameni cari vor să apară ca reformatori sau 
cari vor să fie împăcaţi că au făcut ceva. 

Şi e mai trist, că toată lumea ştie că avem ne
voie de o politică de credit clară, de o întărire a în
crederii, de normalizarea condijiilor economice de 
orice fel şi pe de altă parte de o solidarizare cât mai 
adevărată a noastră :— şi bine înţeles, nimeni nu face 
nimic. 

* 

Legea devizelor. Legea din Mai 1932 prin 
care se introducea controlul devizelor s'a dovedit dela 
început insuficientă. Deşi i s'au adus unele modificări 
de detaliu, până azi nu s'a făcut o modificare com
pletă a ei. Lipsa ei principală e de a nu prevedea 
pedepse pentru delicte. Din cauza aceasta, inculpaţii 
erau de cele mai multe ori achitaţi. 

Prin noua lege se va îndrepta această greşală. 
De vreo îndulcire a regimului devizelor, nu e însă 
nici o vorbă. 

.* 

Legi economice în Parlament. Pe lângă 
legiie amintite şi cari sunt sau vor veni în discuţia 
Parlamentului, s'au mai adus sau se vor aduce urmă
toarele legi: O lege a viticulturii şi una pentru orga
nizarea şi încurajarea agriculturii. Ambele legi, în 
special cea din urmă, au dat neştere la o mulţime de 
discutiuni. In principiu se recunoaşte necesitatea unei 
legi pentru ca să se pună în sfârşit agricultura noastră 
pe baze reale. Vom reveni asupra acestui proiect mai 
pe larg. 

In comisiunile camerii se discută un proiect 
pentru modificarea legii minelor. Motivele acestei mo
dificări nu sunt tocmai clare. Proiectul de lege pentru 
înfiinţarea Consiliului Superior Economic a suferit noui 
modificări importante. Un proiect pentru reglemen
tarea „vadului comercial", se află în studiu la consi
liul legislativ. 

Activitatea economică a ţării e pusă pe drum bun. 
* 

Stimularea creditului popular. O dispoziţie 
din proiectul d,e lege pentru modificarea legii bancare 
conţine dispoziţii pentru promovarea creditului popular 
şi mărunt. Se prevede anume constituirea de case de 
credit popular. Problema „creditului mărunt" preocupă 
azi cercurile economice. Creditul mare, ca şi între
prinderile, cari au nevoie de acesta, n'au avut nimic 
de suferit în împrejurările grele din ultima vreme. 
Dovadă sunt bilanţurile băncilor mari şi prosperitatea 
marilor întreprinderi. Acest fapt dovedeşte că măsurile 
legislative se iau şi privesc numai pe cei mici, şi 
băncile mici ca şi micii industriaşi şi comercianţi au 
suferit doar de criza şi legislaţia de criză din ultima 
vreme. 

Refacerea creditului mic, e de fapt singura pro
blemă a refacerii creditului la noi. In ceeace ne pri
veşte pe noi, punerea problemei înfiinţării de „case 
de credit popular" dovedeşte o nouă neglijare a si
tuaţiei băncilor ardelene, cari sunt prin excelentă bănci 
de credit mărunt. 

Ne întrebăm, până când va mai dura această 
nepăsare şi interese politice înaintea celor economice 
şi naţionale. 

« 

Casa de Economii şi Cecuri poştale. S'a 
alcătuit un proiect de lege pentru modificarea statu
tului Casei de Economii şi Cecuri poştale. Prin acest 
proiect se prevede în primul rând acordarea unor 
avantagii Casei, în ce priveşte acorderea de împru
muturi de lombard, cari vor fi scutite de taxe de no
tariat. De asemenea se prevede că va putea da'îm
prumuturi pe warante şi pe creanţe asupra statului. 



Casa de Economii, va putea acorda împrumuturi 
pe termen lung şi pe ipotecă: statului, regiilor auto
nome, aşezămintelor de interes public, instituţiilor de 
interes agricol, comercial şi industrial, camerelor pro
fesionale, cooperativelor. 

Se modifică şi conducerea Casei în sensul po-
liticianizării ei prin înfiinţarea unui „Consiliu Superior 
de Economie" pe lângă Casă, format din ministrul şi 
foştii miniştrii de finanţe, şi guvernatorul şi foştii gu
vernatori ai Băncii Naţionale. De asemenea se con-
slitue un consiliu de direcţie format din 4 membri, 
pe lângă directorul general şi care nu exista până 
acum. 

Pe lângă acestea se mai adaogă o modificare, 
aceia a participării statului la beneficii în proporţie 
de 25%. 

* 

Impozitul Supra-cotă pentru dividende. 
Ministerul finanţelor dir. contrib. directe serv. contrib. 
directe a trimis sub. No. 371.346 din 20 Februarie 1936, 
următoarea circulară : 

„Potrivit avizului respectiv al Consiliului de Ad
vocaţi pentru interpretarea dispozitiunilor legii contri-
buţiunilor directe, privitoare la impozitul supra-cotă şi 
în conformitate cu rezoluţia Ministerială pusă pe acel 
aviz, vă aducem la cunoştinţă că, veniturile pe care 
Societăţile Anonime din Ţară le distribue sub formă 
de dividende, dobânzi etc, sunt faxabile cu impozitul 
supra-cotă, numai atunci, când ele revin persoanelor 
fizice din ţară sau din străinătate. 

Veniturile acestea, când se plătesc de către So
cietăţile Anonime funcţionând în ţară, persoanelor ju
ridice din ţară sau din străinătate, nu suportă impo
zitul supra-cotă. 

Vă rugăm a îngriji să se ţină seamă de cele de 
mai sus cu ocazia verificării plăţii impozitului mobi
liar şi supra-cotă la societăţile anonime". 

Reformă b a n c a r ă în Ital ia . S'au luat măsuri 
în Italia pentru reforma băncilor. Motivele acestei re
forme ar fi în primul rând apărarea economiilor şi 
apoi pentru controlarea institutelor de credit în general. 
Pentru aceasta se creiază un „inspectorat" — subt 
controlul direct al şefului guvernului şi a guvernato
rului Băncii Italiei. 

Prin reforma anunţată, Banca Italiei e pusă în 
fruntea sistemului de credit italian. Pentru o mai bună 
funcţionare a ei, se prevede sporirea capitalului la 3 
miliarde lire şi care va fi subscris de către bănci, 
case de economii, şi societăţile de asigurare. 

Marile bănci italiene, sunt declarate de „drept 
public"- O dispoziţie prevede ca funcţionarii de sfat 

să nu poată să aibe nici un amestec cu conducerea 
institutelor de credit, iar funcţionarii băncilor, nu pot 
avea nici o legătură cu administrarea societăţilor de 
credit. 

Această „raţionalizare a creditului", e în rhare 
parte datorită necesităţilor răsboiului. De altfel e prea 
bine ştiut că în vremurile când economia trebuia 
într'adevăr apărată nu-i avea ntmeni grija (nu numai 
în Italia) şi azi, când după atâtea necazuri şi învă
ţături se ştie apăra şi singură — cu toţii se grăbesc 
să o apere. 

* 

Cum se fac plăţile în va lută s t r ă i n ă ? 
Trib. Ilfov s. I comerţ, — format cu dl judecător Dim. 
Gerota, — a pronunţat eri o importantă hofărîre de 
principiu, privitoare la modalitatea de achitare a celor 
cari, prin convenţiuni exprese, contractuale, şi-au luat 
obligaţia de a face plăţi în monedă străină. 

Speţa era aceasta : 
Intr'un proces de concordat, un creditor („Co-

mistern" s. a.) prin reprezentantul său, a cerut ca de
bitorul său (Hungher Biiller), solicitantul concordatului, 
să fie obligat, pe baza unor cambii în franci francezi, 
să achite creanţa calculându-se francul francez la 
cursul de 6.86 Lei plus un supliment de 44°/ 0, aşa 
cum a dispus Banca Naţională a României. 

Debitorul, prin dl av. I. Oncescu, s'a opus la 
plata suplimentului de 44%, arătând că în conformi
tate cu art. 41 din codul comercial într'o convenţiune 
în care s'a stabilit ca plata f,ă fie făcută în monedă 
străină, această plată se poate face şi trebue chiar 
să se facă în Lei, calculându-se moneda străină, după 
cursul schimbului la vedere, pe piaţă, în ziua sca
denţei şi la locul plăţii. Şi întrucât statul român, 
pentru consideraţiuni de ordin superior financiar şi 
economic, deci de ordine publică, a fixat, el, prin 
delegaţia ce a dat Băncii Naţionale, cursul monedelor 
slrăine, urmează ca plata creanţelor stipulate în astfel 
de monede să se facă în Lei, după cursul fixat, adică : 
în speţă, pentru francul francez, la Lei 6.86, fără su
plimentul de 44°/o, întrucât acest supliment cerut de 
Banca Naţională nu priveşte calculul monedelor străine 
din obligaţiunile de plată, neputând fi cerut nici 
chiar de Banca Naţională, decât numai pentru mone
dele străine, pe cari această instituţie este solicitată 
să le acorde, spre a fi transferate în străinătate. 

Tribunalul a primit felul de a vedea al debito
rului, stabilind astfel principiul că în obligaţiile în care 
plata este stipulată în monede străine, plata urmează 
să se facă în Lei, calculaţi la cursul fixat pentru mo
neda străină respectivă fără suplimentul cerut de 
Banca Naţională, pentru acordare de valută pentru 
străinătate. 



94 R E U I S T A E C O N O M I C A Nr. 11 — U Martie 1936. 

i t „ P R I M A A R D E L E A N A 
Societate Anonimă de Asigurări Generale, Cluj. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai SOCIETĂŢII ANONIME DE ASIGURĂRI GENERALE „PRIMA ARDELEANĂ" 

se invită prin aceasta la 

a XXIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine la 30 Martie 1936, orele 11 din zi, în birourile Societăţii din Cluj, Piaţa Unirii Nr. 8 pe 
lângă următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ; 
2. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie asupra gestiunei anului 1955 şi raportul 

Comitetului de Censori; 
5. Aprobarea Bilanţului, a Contului Profit şi Pierdere şi descărcarea Consiliului de Admi^ 

nistrafie şi a Comitetului de Censori; 
4. Distribuirea profitului net; 
5. Fixarea retribuţiei Comitetului de Censori. 
Ceice doresc a lua parte la aceasta adunare generala, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi even

tualele documente de plenipotenţă la cassieria Societăţii, sau Ia reprezentanţele ei generale înainte cu 3 zile 
de adunarea generală. 

C 1 u j , la 8 Martie 1936. 
Consiliul de administraţie. 

Vezi bilanţul la pag. 95. 

„BANCA CENTRALA BĂNĂŢAKĂ" 
de eredit, comerţ şi industrie s. p. a , din Timişoara. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului „BANCA CENTRALĂ BĂNĂŢANĂ" de credit, comerţ şi industrie s. p. a. din Timi

şoara, sunt invitaţi în virtutea art. 8 din statute pentru ziua de 27 Martie 1936, ora 11 a. m. la 

adunarea generală ordinară, 
care se va ţinea în localul de şedinţe al băncii din Timişoara, Bulev. Regele Ferdinand No. l/b. 

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform arţ 9 al Statutelor vor fi prezenţi cel puţin 10 ac
ţionari, cari să reprezinte cel puţin 15% din acţiile emise. 

ORDINEA DE 21: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie, Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere pe anul 1935 şi raportul Colegiului 

de censori; 
3. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi a Colegiului de Censori; 
4. Distribuirea beneficiului net; 
5. Stabilirea remuneraţiei pentru membrii Colegiului de censori; 
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru anul curent; 
7. Alegerea a 7 (şapte) membrii în Consiliul de Administraţie cu mandat pe 3 ani; 
8. Alegerea a 3 (trei) membri în Colegiul de Censori cu mandat de 1 an. 

Timişoara, la 10 Martie 1936. 
Consiliul de administraţie. 

Vezi bilanţul la pag. 96. 
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. P R I M A A R D E L E A N Ă " , S o e i e t a t e A n o n i m ă d e A s i g u r ă r i G e n e r a l e , C l u j . 
Z B m . - A . X t f - l ' IE3 E ^ ^ T X J I _ , 1 9 3 5 . P A S I V A . 

R A M U R A 
T o t a l 

Elementara Viajă 
T o t a l 

1. e i H. e i L e i 
6.174.419 — ' 
6.615.369 — 
2.187.017'— 

27.062.034'— 42.038.839 — 
3.944 180-— 3.944.180'— 

40.300.000-— 40.300.000'— 
45.218.888~- 45.218.888 — 

19.619.005-— 19.619.005- — 
Plasamentele fondului de pensiuni . • . . . 10.712.566 — 10 712.566 — 

54.744.525 — 54.744.525 — 
153.458 — 153.458 — 

115 .845- 115 845 -

Depozitul de rezervă al reasigurărilor : 
a) la ramura Elementară 9.819.452'— 9.819.452 — 

b) „ „ Accidente 5.322.117 — 5.322.117 — 
68.842.812- - 68.842.812 — 

7.290.105'— 11.762 670 — 19.052.775'— 

120.555.425 — 199.329.037 — 319.884.462 — 

Capital societar 
Fond statutar de rezervă . . . . 

„ special „ „ 
„ pentru amortizarea imobilelor 
„ „ creanţe dubioase . . . 
„ de pensiuni 

Rezerva de prime: 
a) la ramura Incendiu . . . . 

„ Efracţie . . . . 
„ Grindină . . . . 
„ Accidente . . . 

Viaţă 
Daune în curs de lichidare: 

a) la ramura Elementară . . . 
b) „ „ Accidente . . . 
c) „ , Viaţă . . . . 

Ramura Viaţă în cont curent 
Societăţi de asigurare şi reasigurare 
Dividende neridicate 
Diverşi creditori 
Beneficiu net: 

Report, din anul 1934 
Beneficiul anului 1935 . . , . 

R A M U R A 
Elementara 

L e i 
6 000.000-
3.359 893 -
2.411.497-

Vtatâ 

b) 
c) 
d) 
e) 

10. 

13 

250.000'-
712.566-

770.917-
647.739-
154.142-

.772 354'-

£. e i 
4.000.000-
1 701.271 -

2.300.000-
250 000'-

t a l 

4 
4. 

54 
11 

.181 505' 

.534.770-

.744.525--
.626.540-
276.626 
.054.554--

141.308.564 

1.286.277-

46.164.323-

1.688.835-

553.733 — 
1.504.064— 629.767 — 

L e i 
10 000.000 — 
5 061.164 — 
2.411.497 — 
2 300 000 — 

500.000 — 
10.712 566 — 

16.345.152-
141.308.564-

8.716.275--
1.286.277 • 

54.744 525'-
57.790.863-

276 626' 
5.743.389'-

2 687.564 — 
120.555.425 199.329.037--

H T T K A E I . 

319.884.462-

E Ş Î S I . 

Centrala şi Ramura Elementară: 
Beneficiu rep. din anul 1934 
Reportul depozitului de rezerve din anul precedent . . . 
Prime şi taxe de asigurare : 

la Incendiu Lei 34.427 292 -
„ Efracţie 1.619.318-
» Grindină 1.639.400'-

Dobânii 
Partea reasigurărilor din daune : 

la Incendiu Lei 4.054.491-
„ Efracţie 150 668' 
» Grindină ^ 388.725-

Rezerva reasiguratorilor pe anul crt 
Ramura Aeeidente: 

Reportul depozitului de rezerve din anul precedent - . . 
Prime şi taxe de asigurare 
Partea reasiguratorilor din daune 
Rezerva reasiguratorilor pe anul crt 

Ramura Uiaţă: 
Reportul depozitului de rezerve din anul precedent . . . 
Prime şi taxe de asigurare 
Dobânzi şi alte venite 
Partea reasiguratorilor din daune 
Rezerva reasiguratorilor pe anul crt 
Diferenţe de curs 

Lei b. 

8.896.478 — 

37.686.040'--
567.743-

4.593.884 — 
9.819.452 — 

1.008.645 — 
4.187.579 — 
1.253 404 — 
5.322.117 — 

60.702.043 — 
21.132.923 — 

4.679.361 — 
4.142.498 — 

68.842.812 — 
123.455 — 

Lei b. 
553.733 — 

61,563.597 

11.771.745-

159.623.092-

C l u j , la 31 Decemvrie 1935. 
Preşedintele Consiliului de administraţie : loan 1. 

COMITETUL DE CENSORI: Preşedinte: Constantin Popp. 

Centrala şi Ramura Elementară: Lei b. 
Prime de reasigurare : 

la Incendiu Lei 15.787.580 — 
„ Efracţie 867.605 — 
„ Grindină 936.408— 17.591 593'— 

Daune şi cheltueli de constatare : 
la Incendiu Lei 10.069.494 — 
„ Efracţie „ 429.744 — 
„ Grindină 464.948— 10.964.186 — 

Cheltueli generale şi comisioane 13.356,143'-

Lei b. 

Impozite şi taxe 
Rezerva de prime pe anul crt 
Pierdere la Conversiune 

Ramura Aeeidente: 
Prime de reasigurare 
Daune 
Cheltueli generale şi comisioane . . . . 
Impozite şi taxe . 
Rezerva de prime şi daune pe anul crt. . 

Ramura Viajă: 
Prime de reasigurare . 
Daune, rescumpărări şi capitaluri scadente 
Cheltueli generale şi comisioane . . . . 
Impozite şi taxe 
Rezerva de prime şi daune 
Beneficiu net: 

Beneficiul reportat din anul 1934 
„ anului 1935 

2.473.420 — 
14.572 798'— 

1.892 897 — 

2.731 137 — 
1.413.449 — 

425.629 — 
102.902 — 

6.307.124'— 

8.853.336'— 
8 143.923 — 
6.950.102 — 
1.812.274«-

pe anul crt. . 133.223.690 -

Lei 553.733-
2.133.831-

60.851 037 — 

10.980.241 — 

158.993.325 — 

2.687.564 — 
233.512.167-

Lapedatu. Director general : Ştefan Boer. 
Reoldiat şi aflat în consonanţă eu registrele societăţii. 

losif Bethlen. Dr. Siluiu Dragomir. 

Director executiv : Dr. loan Crefu. 
233.512.167 — 

Or. Nieolae Sehlau. Dr. Enea Pania. 

http://45.218.888~-
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„BANCA CENTRALA BĂNĂŢANA" 
de credit, corner} şi industrie s. p. a., din Timişoara. 

Aetlu. Bilanţ încheiat la 31 Deeemopie 1935. Pasiu. 

Lei 1 
Cassa: 

a) Numărar efectiv 611.413'— 
b) Disponibil la bănci . . . . 218.457 — 829 870-

Portofoliu de titluri: 
a) Efectele publice 

(val. nominală Lei 50.000—) 43 250 — 
bl Titluri cotate Ia 

bursă (val. n. Lei 199.000—) 170.530 — 
c) Titluri necotate 

la bursă (v. n. Lei 649.500'-) 201.000'— 
d) Efectele fondului de pensiuni 340.000'— 754.780-

Portofoliufde scont: 
I. Plătibil în ţară: 

aj Cambii fără gar. cu giranţi 833.414 — 
b) Cambii garantate cu titluri 19.000'— 
c) Cambii garantate cu ipoteci 1.463.835'— 2316.249-

Din portofoliul de scont se află 
reescontat giruri la tB. N. R. 

Lei 520.000'-
Debitori: Dinţară . . 428.380-
Debitori J,beneficiind ;deT; legea datoriilor din 7 

Aprilie 1934 (cota rămasă) 15.408.343'-
din cari Efecte înţconversiune reescontate la 
B. N. R. (cota rămasă) Lei 877.628—) 

PierderŢ rezultând din aplicarea legii lichidării da
toriilor din 7 IV. 1934 . 1.835.504'-

Imobile: 
a)l Imobilejnecesare* [exercitării comerţului de 

bancă şi pentru locuinţele funcţionarilor 1.575.000-
Mobilier . descris 
Conturi diverse 98-291-

23.246.417-
CONTURI DE ORDINE: 

Cauţiuni statutare 1 500.000'-
Efecte comerciale în^gaj 3.799.500'-
Ipoteci şi garanţii ̂ diverse 27.708635-
Depozite de titluri 1.900.100-

34.908.235-

Capital social 
Creditori : I. Din ţară : 
Depuneri spre fructificare pe termen . . . 

Angajamente de reescont: 
I. In ţară : 

a) la Banca Naţională a Ro
mâniei 877.628' — 

b) Giruri la Banca Naţională 
a României 520.000 — 

Conturi diverse 
Poziţii transitoare 
Fond de Amortisment conform Art. 73 din legea 

lichidării datoriilor dela 7 IV. 1934 (profitul re
alizat în 1935) 

CONTURI DE ORDINE : 
Deponenţi de cauţiuni statutare 
Deponenţi de efecte comerciale în gaj 
Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse . 
Deponenţi de titluri 

Debit . Profit şi Pierdere la 31 Deeemurie 1935. 

Lei 1. 
10.000.000 — 
4.100.000 — 
6.651.088'— 

1.397.628 — 
595.148'— 

84.960 — 

417.593 — 

23.246.417-

1.500.000 — 
3.799.500 — 

27.708 635'— 
1 900.100'— 

34.908.235 — 

Cred i t . 

Lei b. 
Cheltueli de administraţie : 

a) Salarii 349 800 — 
b) Chirii 72.000'— 
Cheltueli generale 93.445'— 

Impozite şi taxe 

Dobânzi plătite: 
a) La reescont 

Fond de amortisment conf. Art. 73 din Legea 
datoriilor1 i dela 7 Aprilie 1934 (profitul re-
realizat 1935) 

515.245 — 
96.522 — 

48 130-

417.593.-
1 077.490 — 

Dobânzi încasate : 
a) Dela portofoliu de scont şi alţi debitori 

Venite dela portofoliul de titluri 
Venite dela imobile clădite 

Lei 

908.651'— 
7.750 — 

161.089 — 

1.077.490-

T i m i ş o a r a, la 31 Decemvrie 1935. 
Pentru contabilitate : S. Nieoltcîn, contabil autorizat. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
Valepiu Cârje, director. 

Ing. L.' Giurgiu. 
DP. L Cigărean, preş. Cons. de Adm. 
Dr. L. Gabop. DP. G. Bäran. 

0. Putieiu, vice-preşedinte 
T. Gu|u. 

Subsemnaţii Censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat in deplină regulă şi consonanţă cu registrele societăţii. 

T i m i ş o a r a, la 12 Martie 1936. 

O P . 0. Neagoe, preşedinte. luliu Ciugudeanu, expert-contabil. R. Staneiu. 
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„BANCA VĂRÂD1ANA", soe. anon., Vărădia ~ Caras. 
înscris în Reg. bancar sub Nr. 1 din 7 Decemurie 1934. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului „BANCA VĂRĂDIANA" societate anonimă în Vărădia, prin aceasta 

sunt invitaţi în conf. cu|§ 14 al[ statutelor la 

a XXV-a adunare generală ordinară, 
care va avea loc în 25 Martie'1956, la ora 10 a. m., în localul institutului. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Constituirea biroului; 
2. Darea de\seamă a Consiliului de Administraţie, prezentarea bilanţului pe anul 1955, 

portul Censorilor şi darea absolu torului ; 
5. Alegerea a 5 membrii în Consiliul de Administraţie eu mandat de 3 ani; 
4. Alegerea a 5 Censori cu mandat de 5 ani; 
5. Eventuale propuneri. 
V ă r ă d i a, la 8 Martie 1936. 

ra-

Consiliul de administraţie. 
A c t i v . Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemurie 1935. P a s i v . 

Cassa: numerar efectiv 
Disponibil la bănci: în {ară . . . . 
Portofoliu de|TitIuri: 

a) Efect publ. (v. n. 41.900) 36.900-
b)^Titluri cotate la bursă 

(val. nom. 2.000) . . 
Portofoliu de scont: 

a) Cambii fără garanţi 38.130'-
b) Cambii garant, cu ipot. 8.948' 

1.760' 

Debitori beneficiind de legea lichidării 
daioriilor din 7 IV. 1934 

Pierderi rezultând din apli
carea legii datoriilor . . 

Imobile: a) necesare exerci
tării comerfului 100.000'— 

b)alte imobile 119.900 — 
Mobilier . . 

Lei b. 
75.974 — 

106.676'— 

38.660-

47.078'-

1.655.479-

219.900'— 
260 — 

2.144.027 — 
CONTURI DE ORDINE : 

Caufiuni statutare 87.500'— 
Ipoteci şi garanţii diverse 2.548 500 — 

2.636.000 — 

290.532 — 
- . 9.000 — 
pentru imobile . 

Capital social . . . 
Fonduri de rezervă: 

a) rezezvă legală 
b) rezervă specială 

Fond de amortisment: 
Fond de pensii . 
Dobânzi nerealizate Ia împrumutul debi

torilor intrând în prevederile legii li
chidării datoriilor . . . . 

Depuneri spre fructif.: din ţară, pe termen 
Creditori: în ţară, la vedere 

Lei b. 
789.380'— 

299.532'— 
733'— 

62.635 — 

30.535 — 
958.042 — 

3.170 — 

2.144.027'— 
CONTURI DE ORDINE: 

Deponenţi de cauţiuni statutare . . . 87.500'— 
Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse 2.548.500'— 

Debit. Contul de Proţit şi Pierdere. 
2.636.000-

Credit. 

Cheltueli de administraţie: 
a) salarii şi indemnizaţii 
b) diverse . 

Impozite şi Taxe . . . 

15.872'— 
12.147'— 

Lei 

28.019-
15.020--

Dobânzi : 
a) delà portof, de scont 
b) după dep. proprii 

Venitul imobilelor . . 
Pierdere din anul 1935 

32.611 — 
4.784'— 

ss. 

ss. 

43.039 — 
V ă r ă d i a , la 31 Decemvrie 1935. 

Paul Niea, director executiv, contabil autorizat. 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

Iova Brânca ss. Eufrem Mioe. ss. Sima Brânca 
COMITETUL DE CENSORI: 

Am examinat prezentele conturi şi le-am găsit în concordanţă cu registrele. 

Lei b. 

37.395.— 
710'— 

4.934 — 
43.039 — 

ss. Victor Branca. 

ss. Ion Brânca, preşedinte. ss. Simeon Laţeu. ss, loan Dittrich. ss. Pau Plaucia. 
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„DACIA TRAIANĂ" 
I N S T I T U T D E A R T E G R A F I C E , D E E D I T U R Ă ŞI C O M P A C T O R I E , S. P . A. , S I B I U . 

~ CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de arte grafice, de editură şi eompaetorie 

„DACIA TRAIANĂ", s. p. a., Sibiu, sunt înuitafi în uirtutea §-ului 12 din statute la 

a XV-a adunare generala ordinară, 
ce se ua ţine în Sibiu Joi, 26 Martie 1936, la orele 5 p. m., în localul băncii 
„Albina", Sibiu (Str. Metropoliei Nr. 20) cu următoarea 

O R D I N E D E 2 1 : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit 

şi Pierdere pe 1935 şi Raportul censorilor; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Censorilor; 
U. Hotărâri privitoare la distribuirea profitului net; 
5. Fixarea marcelor de prezenţă; 
6. Alegerea a 3 membrii în Consiliul de administraţie pe 3 ani şi a 5 

membrii în Consiliul de eensori. 
Domnii acţionari sunt rugaţi să depună aeţiile la băncile . , A L B I N A " , 

„BANCA CENTRALĂ" sau i a eassa societăţii cel mult până la 23 Martie a. e. 
S i b i u , la 6 Martie 1936. CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

Activa. Gontul Bilanf la 31 Decemurie 1935. Pasiva. 

Lei b. 
Cassa numerar , . 44.923'— 
Disponibil la bănci . 401.975— 446.898 — 
Efecte publice 137.844 — 
Diuerse materiale . . . . . . . 1.271.254 — 
Maşini. Litere. Seule 838.243 — 
Amorttaărl . . . . 115879— 722.364 — 
Debitori 3.073.718 — 
Colori 15.205 — 
Cărţi proprii 31.692 — 
Cărţi literare şi şeol. în comision 374.658 — 

Lei b. 
Capital 2.000.000 — 
Fondul de rezemă 928.329 — 

„ pensiuni 128 299 — 
Rea. pt. creanţe dub. 38.608 — 
Dotaţiunila B B 51.392-— 
DiD. neridieată . . 45.785 — 
DiD. cărţi în comision 128.195 — 
DtDerşt creditori. . 2.558.410 — 5.879.018 — 
Profit transpus din anul 1931 9.494 — 
Profit net . . . . 185.121— 194.615 — 

6.073.633 — 6 073.633 — 

Debit. Contul Pierdere şi Profit la 31 Deeemurie 1935. credit. 

Lei b. 
Amortizări . . . . 115879 — 
Cheltuieli de admini

straţie şl Impozite 1.571.588— 1.687.467 — 
Profit transpus din anul 1934 9.494 — 
Profit net . . . . 185.121 — 194.615 — 

Lei b. 
Profit transpus din 1934 . . . 9.494 — 
DiDerse oeniturl dela tipografie, 

cărţi şl eompaetorie . . . . 1.872.588 — 

1.882.082- 1.882.082-— 

S i b i u , la 31 Decemurie 1935. Dumitru Eli, director-contabil. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Constantin Popp m. p., Dr. N. Cotnşa m. p. DP. 6h. Moga m. p. DP. N. Cristea m. p. 

preşedinte. uiee-preşedinte. 
TP. Preda m.p. Teofii Roşea m.p. Dp.Mihai Yelieium.p. Valep Mileam.p. G.Joandpeam. p. 

Subsemnatul Comitet de eensori am examinat conturile de sus şi le-am aflat în deplină regulă 
şi în consonanţă cu registrele societăţii. 

S l b i u, la 6 Martie 1936. 
C O N S I L I U L D E G E H 8 O R I : 

Anghel Bena m. p., preşedinte. Nieolae Frâneu m. p. Nieolae Petpufiu m. p. 
loan Popa^Naptea m. p. Romul Popp m. p. 




